

## 【庆祝中国共产党成立100周年】

# 中国共产党统一战线领导权建设的百年历程及其经验\*

李永胜 李威威

**摘要:**领导权建设是党的统战事业的生命线。建党100年来,中国共产党领导权建设经历了从自发到自觉再到自为的历史演进过程。百年领导权建设积累了丰富的经验,主要是:统一战线的领导权是靠斗争赢得的,党的建设是统一战线领导权的根本保障,爱国主义是统一战线领导权的精神旗帜,科学理论是统一战线领导权的行动指南。

**关键词:**中国共产党;统一战线;领导权建设

**中图分类号:**D231

**文献标识码:**A

**文章编号:**1003-0751(2021)10-0001-06

作为中国共产党的重要法宝之一,统一战线在党的百年奋斗中释放出强大政治势能,推动着党的事业向前发展。统一战线之所以能够发挥巨大威力,根本原因在于坚持党的领导。毛泽东指出:“没有中国共产党的坚强领导,任何革命统一战线也是不能胜利的。”<sup>①</sup>这就深刻阐明了领导权建设的重要性。建党百年之际,走进历史深处探赜统一战线领导权建设的内在机理、历史演进,深刻总结历史经验与时代启示,既是马克思主义认识论的必然要求,也是做好新时代统战工作的迫切需要。

### 一、领导权建设是党的统战事业的生命线

“领导权的问题,是统一战线中最集中的一个问题。”<sup>②</sup>这一科学论断鞭辟入里,一语道破领导权建设在统战事业中的核心地位。

#### 1. 领导权建设作为统战事业生命线的理论依据

从理论维度看,马克思、恩格斯在他们的著作中多次使用统一战线一词。通过对其运用语境的分析,可以概括出这一概念的基本内涵,即无产阶级及其政党为战胜反动势力,实现自身与人类解放而结

成的政治联盟。尽管后来列宁、毛泽东、周恩来、邓小平等无产阶级革命家因时而进地赋予统一战线以民族性与时代性特征,但它的基本内涵一如既往:其价值目标是实现人类之解放,其实现方式是通过广泛的联合推翻各种反动势力的政治统治,其领导主体是无产阶级及其政党。只是在不同的历史阶段,不同的民族国家,统一战线的目标愿景、领导机制和组织方式等各有不同。

不难看出,在原初意义上,坚持无产阶级领导就是统一战线的最本质要求。而要在具体历史实践中实现这种领导,就离不开领导权的建设。何谓领导权?按照葛兰西的观点,领导权就是组织的参与主体对组织的精神信仰、价值追求、道德理念等进行渗透的能力,并借由这种渗透能力进一步影响和形塑该组织的权力结构、运作机制、成员言行等内容。<sup>③</sup>如同资本天然具有增殖自身的本能,领导权的先天属性是通过一系列渗透,强化其自身。强化的实现形式通常有“强制”和“同意”两种。“强制”表征领导权的主动性,即通过宣教、灌输等方式,使组织成员自觉认同并践行特定的价值观;“同意”则是基于

收稿日期:2021-06-18

\*基金项目:国家社会科学基金重大项目“唯物史观视域中人类命运共同体思想的原创性贡献与世界意义研究”(20&ZD026)。

作者简介:李永胜,男,西安交通大学马克思主义学院教授、博士生导师(西安 710049)。

李威威,男,西安交通大学马克思主义学院博士生(西安 710049)。

感召力、同化力和同理心的非强制性权力表达,体现出领导权的被动性,它较之前者更加温和,但产生的领导效应却往往更为深厚、持久。

概而言之,党的统一战线领导权建设实质上就是通过主动或被动的方式,使统一战线的同盟者自觉认同党的价值追求,拥护党的政治制度与组织方式。这就从学理层面阐明了领导权建设是整个统一战线战略的关键所在。无产阶级及其政党只有掌握了领导权,才能够从思想信仰、政治组织等方面武装统一战线。否则,统一战线充其量只能是为满足成员各自需要而短暂结合的利益共同体。诚然,因利益而结合的共同体出于对所含利益的维护,也会有一定的组织力,但离开崇高信仰支撑、科学思想武装以及严密体系凝聚,形成的共同体必定是脆弱的、松散的、无力的。关于领导权的重要性,马克思曾有过生动形象的比喻:“在政治上为着一定的目的,甚至可以同魔鬼结成联盟。只是必须肯定是你领导着魔鬼走。”<sup>④</sup>可见,相较于同盟者是谁,谁来领导才是决定统一战线性质和成败的关键所在。这就要求无产阶级必须掌握领导权,唯其如此,才能使统一战线能够担当实现全人类解放的价值手段,也即实现自身本质的对象化。

## 2. 领导权建设作为统战事业生命线的实践依据

从实践维度看,统一战线的实践形态表现为斗争。离开了斗争,统一战线便丧失存在的依据。在任何时代和国家,对斗争结果起决定作用的始终是人心的向背。赢得人心,其他斗争资源如智识、武器、粮食等就能源源不断地获得。对此,中国共产党所领导的抗日战争、解放战争无疑就是最好的证明。根据唯物史观的观点,利益是驱动人类行为的根本动因。因此,人心在哪,取决于谁能够代表广大人民群众的根本利益。中国共产党倡导的统一战线就是代表最广大群众根本利益的政治联盟,在任何历史时期都是如此。从这个意义上说,掌握了统一战线的领导权,就获得了争取广泛人心、汇聚最大力量,进而赢得斗争胜利的根本条件。

翻开百年党史,党的斗争实践以肯定和否定的双重形式反复证明,领导权建设事关统一战线事业的成败兴亡。从肯定形式看,抗日战争时期,中国共产党深刻汲取两次国共合作失败的惨痛教训,于1935年召开的瓦窑堡会议上自觉纠正了关门主义与“左”倾教条主义错误。在此基础上,会议确立了

建立抗日民族统一战线的新策略,主要包括两个方面:一是对国民党采取斗争和团结并举的策略,二是对其他进步力量采取广泛团结联合的策略。确立新策略的根本用意就是在保持党的独立性基础上,不断壮大自身力量,争取更大的领导权。经过扩大人民武装,建立“三三制”民主政权,创建敌后抗日根据地,党在统一战线中的领导权得到了实质性提升。领导权的提升让中国共产党能够更加有力地团结和组织抗日救亡力量,为党带领全国人民赢得反抗日本法西斯侵略战争的最终胜利奠定了坚实基础。解放战争期间,中国共产党通过加强同各民主党派的联络合作,探索出统一战线领导权建设的正确道路。在中国共产党的领导下,越来越多的进步力量汇聚于人民民主统一战线,从而进一步孤立了国民党反动势力。这就为解放战争的胜利打下了良好基础,也形塑了新中国多党合作民主制度的政治雏形。

再从否定的形式看。大革命期间,面对国民党右派为争夺统一战线领导权而掀起的反共逆流,幼年时期的中国共产党采取了妥协迁就的策略,使得自身在国民革命联合战线内部的领导权被严重削弱,党的革命主张得不到有效执行,最终导致第一次国共合作破裂和大革命失败。十年内战时期,王明脱离中国革命实际,一味强调“革命的力量要纯粹又纯粹”<sup>⑤</sup>,采取“一切斗争,否认联合”<sup>⑥</sup>的极左政策,大肆排斥原本可以团结的民族资产阶级、小资产阶级等中间派力量。这种做法表面上强化了党对统一战线的领导力和控制力,实际上极大地削弱了统一战线的基础力量,变相损害了党的统一战线领导权。它的直接后果是使得工农民主统一战线愈发孱弱,几乎葬送党的革命事业。这些挫折都以否定的形式证明领导权建设之于统一战线的重要性。

漫漫百年征程,理论和实践共同昭示,统一战线领导权不是从天上掉下来的,更不是一成不变的,而是通过顽强斗争争取来的。掌握领导权,党就能领导和团结各方面力量,为人民谋取更大的利益。反之,丢掉统战事业的主导权,无产阶级解放事业就会遭受重大挫折。所以说,在任何时期,领导权建设都是统一战线成败的关键所在,是党的统战事业的生命线。

## 二、中国共产党统一战线领导权建设的百年演进

纵观中国共产党统一战线发展史,有一条基本

规律清晰可见:党对领导权建设的思想认识与实践探索具有阶段同步性。因此,按照历史发展逻辑和思想演进规律相统一的原则,可将党的统一战线领导权建设百年历程划分为自发争取、自觉巩固和自为完善三个历史阶段。

### 1. 自发争取统一战线领导权阶段(1921—1927年)

自发属于认识活动的初级阶段,表征主体对客体由蒙昧到觉知的认知过程。由于主客观条件造成的认识局限,中国共产党早期领导人对统一战线领导权的争取以自发性为主要特征。大革命初期,中国共产党通过积极联络各界进步力量,构筑起反帝反封建的统一战线。然而,思想上尚在幼年的中国共产党未能充分认识到领导权的极端重要性,加之力量薄弱,在此次联盟中没有获得主要领导权。尽管如此,这段革命实践却唤醒了初生的无产阶级先锋队的斗争意识,并且在联盟期间就自发组织了一系列旨在争取统一战线领导权的斗争活动。一是积极争取部分组织领导权。1924年1月,国民党一大召开。通过积极争取,李大钊、毛泽东、谭平山等10名共产党员当选国民党中央委员会执行委员或候补委员,占据了总席位的约四分之一。不仅如此,在国民党的三个中央党部执行部中,恽代英、林育南等多位共产党员担任要职。经过努力,中国共产党取得了反帝反封建统一战线的部分组织领导权。二是有力反击国民党右派的迫害,坚定维护党的领导权。1926年国民党二大结束后,国民党右派为篡夺革命领导权,大肆排斥共产党员,先后策划了中山舰事件和整理党务案。在严峻斗争形势下,中国共产党自发联合国民党中央派、左派力量,孤立其右派,打破保守势力对统一战线的控制,从而维护了自身的部分领导权。

总的来说,大革命时期反帝反封建统一战线实践可视为中国共产党自发争取统一战线领导权的嚆矢。这一历史阶段,中国共产党一方面出于自身生存发展的需要,另一方面出于革命形势发展的需要,开始联合进步力量组成统一战线。然而,由于诸多原因,党在这个阶段的领导权斗争中,表现出立场的摇摆性与行动上的自发性并存的特征。

### 2. 自觉争取统一战线领导权阶段(1927—1949年)

从思想认识发展的过程看,自觉意味着主体掌

握客体运动规律并有意识地按照自身的价值理想改造客体。经历过大革命时期斗争的洗礼,中国共产党对领导权斗争规律的认识得到深化。土地革命战争后,中国共产党开始自觉争取统一战线的领导权。这一阶段,中国共产党在思想上更加成熟,组织上建立了局部政权,军事上有了独立武装,与前一阶段有了本质区别。

党在思想上的自觉体现在两方面。其一,大革命失败的惨痛教训和土地革命的初步胜利给了党一剂“清醒剂”,使党认识到领导权决定统一战线策略的成败。1935年,党中央通过《中央关于目前政治形势与党的任务决议》,明确提出共产党“不但要充当发起人,而且应当成为坚强的台柱子”<sup>⑦</sup>,标志着中国共产党争取统一战线领导权的思想自觉已基本实现。其二,中国共产党充分意识到领导权争夺的客观必然性。从马克思的阶级理论看,无产阶级因其“除了失去枷锁,没有什么可失去的”的阶级本性,具有最强烈的革命意志,理所应当成为统一战线的领导阶级。但在当时的中国,“无产阶级也不是天然的司令官”<sup>⑧</sup>,大资产阶级、自由资产阶级等势力为了自身利益也会全力攫取统一战线领导权。这就从根本上揭示出领导权斗争是一种历史必然。历史证明,右倾投降主义在思想上就是荒谬的,在实践上更是有害的。

思想上的清醒催生实践上的自觉。实践方面,首先,中国共产党积极倡导建立抗日民族统一战线。在1935年召开的瓦窑堡会议上,毛泽东科学分析了各阶级的抗日态度,强调要从关门主义中解放出来。紧接着,他又在《论反对日本帝国主义的策略》中深刻阐明了民族资产阶级政治立场发生动摇的经济缘由,并强调要及时团结民族资产阶级和一切进步力量。毛泽东的重要讲话解决了党的政治路线和策略问题,为抗日民族统一战线的形成作了党内动员。其次,中国共产党鲜明发声,积极争取统一战线领导权。1939年,在民族内外矛盾剧烈叠加的严峻形势下,中国共产党旗帜鲜明地提出“反对内部分裂、坚持抗战到底,反对中途妥协”<sup>⑨</sup>的政治号召,通过支持民主宪政运动等方式,积极争取统一战线领导权,引领全国抗战继续向前。最后,中国共产党自觉抵制共产国际错误指挥,坚决捍卫党的独立性。抗日战争期间,王明脱离中国实际,不加批判地贯彻共产国际指示精神,一味强调对国民党的妥协迁就,严重



削弱了党在统一战线中的独立性。1937 年,毛泽东坚定地提出:“在一切统一战线工作中必须密切地联系到独立自主的原则。”<sup>⑩</sup>翌年,他又在《论新阶段》中针对性地指出,“‘一切经过统一战线’的提法对于中国情况是不适合的”<sup>⑪</sup>。他强调要捍卫党的独立性:“必须尖锐提出谁领导谁的问题,必须坚决地反对投降主义。”<sup>⑫</sup>经过拨乱反正,党中央基本克服了外部干扰,有效捍卫了党的独立性。

总体来说,这一历史阶段,党在思想上由幼稚走向成熟,对统一战线领导权建设的认识和实践从自发上升到自觉。在决策定位层面,统一战线完成了由短期策略到长期战略的根本转换。

### 3. 自为完善统一战线领导权阶段(1949 年至今)

马克思曾指出,无产阶级是自为阶级。所谓自为,是指主体在思想和行动实现自觉的基础上,通过实践与反思不断丰富自身主体性。具体到统一战线领导权建设上,较之前两个阶段,自为阶段最显著的特征就是中国共产党成为长期执政党。主要敌对力量的退场,意味着自觉“斗争”不再是领导权建设的主基调,取而代之的是自为“完善”。这里“完善”的直接对象是领导权,但最终指向却是党自身,故曰“自为”。

首先,完善党对统一战线的政治领导。对于长期执政的政党来说,只有加强政治领导,才能有力引领统一战线发展,把统一战线嵌入整体战略布局。1951 年,第二次全国统战工作会议指出,要增强党对统战事业的政治领导。这一规定精神在此后 70 多年的统战工作中得到了很好贯彻,并在形式和内容上不断丰富完善。进入新时代,习近平总书记在谈到统战工作时强调:“党对统一战线的领导主要是政治领导,即政治原则、政治方向、重大方针政策的领导,主要体现为党委领导而不是部门领导、集体领导而不是个人领导。”<sup>⑬</sup>其次,完善党对统一战线的思想领导。新中国建立以来,党做了大量工作,增强同盟者对于统一战线的认同感。1951 年,周恩来组织知识分子代表研习马列主义、毛泽东思想。1952 年,中央出台决议,号召各民主党派和团体、宗教界人士等积极参加思想改造学习运动。此后历届全国统战工作会议不断细化、完善对于同盟者进行思想教育的实施原则、方式方法等内容。2020 年,《中国共产党统一战线工作条例》明确提出,要对新

的社会阶层人士、非公有制经济人士、商会会员、党外知识分子等群体开展思想政治工作。这些措施切实增强了对统一战线的思想领导。再次,完善党的统一战线领导权制度建设。新中国成立之初,随着大规模革命战争的结束,是否继续保留统一战线问题一度成为党内外人士争论的焦点。对此,毛泽东斩钉截铁地指出:“统一战线是否到了有一天要取消?我是不主张取消的。”<sup>⑭</sup>此后,党格外注重相关制度建设,旨在从制度上保障统一战线及其领导权建设的长期性、稳定性和规范性,确保这一法宝赓续传承,不因人而废。1950 至 2015 年,党中央先后组织召开全国统战工作会议 21 次,制定出台制度性、纲领性文件 20 余份。2020 年颁布的《中国共产党统一战线工作条例》对新时代统一战线的诸多关键问题作了制度性规定,极大推动了领导权建设的制度化、规范化、常态化。

## 三、中国共产党百年统一战线领导权建设的历史经验

回顾百年历程,对统一战线领导权的争取、巩固和完善,贯穿于党的各个历史阶段,其间虽有挫折、历经磨难,但也积累了宝贵的历史经验。概而言之,主要有四个方面。

### 1. 统一战线领导权是靠斗争赢得的

党的统一战线领导权并非天然形成的,更不是谁的恩赐,是靠斗争赢得的,斗争是获得领导权的根本途径,这是党的百年领导权建设的基本经验之一。

任何历史时期的统一战线都是一个复杂政治综合体,只要它存在,围绕领导权的斗争就必然存在。比如,抗日民族统一战线的领导权,“不但大资产阶级争,自由资产阶级也争,小资产阶级也争。他们总要照他们的思想来领导这个队伍”<sup>⑮</sup>。在这个关键问题上,绝不能犯右倾错误。历史证明,无节制地妥协,将革命统一战线的领导权拱手相让,妄图以此换取政治空间,只能是一厢情愿。反观以蒋介石为首的国民党反动派,从未停止过运用手中的反动力量争夺统一战线领导权的斗争。比如,大革命时期,他们策划中山舰事件和发动“四·一二”反革命政变;土地革命战争时期,他们制定所谓“攘外必先安内”政策;抗日战争时期,他们出台《限制异党活动办法》;解放战争时期,他们反对成立民主联合政府并在军事上大肆进攻解放区;等等。

实践证明,中国共产党对统一战线的领导权不是天然的,而是通过长期顽强斗争赢得的。从唯物史观的角度分析,领导权争夺的实质是利益之争,争夺领导权的本质是不同力量的角逐。因此,要取得统一战线领导权,就必须不断壮大党的自身力量特别是军事力量。这一宝贵斗争经验时至今日依然具有强烈的现实意义。

## 2. 党的建设是统一战线领导权建设的根本保障

作为领导主体,党的自身建设本质上就包含领导统一战线能力的建设,因而它构成统一战线领导权建设的根本保障。

打铁必须自身硬,这是党的建设的基本规律。一个强大而有力的领导主体,才能成为统一战线的真正领导核心,自觉带领同盟者砥砺前行。无产阶级政党如果自身建设水平不高,不能始终保持先进性、纯洁性,是没有资格、能力和底气领导统一战线同盟者的。历史和实践表明,统一战线离不开党的正确领导,而党的正确领导依赖于党的自身建设的不断加强和改善。回首百年历史,不论是新民主主义革命时期、社会主义革命和建设时期,还是中国特色社会主义新时代,中国共产党始终高度重视加强自身建设,从而为统一战线领导权建设注入了强大内驱力。百年统战历经挫折而不馁,饱经磨难而奋起,个中原因为何?根本就在于党敢于刀刃向内,不断进行自我革命和政治锻造。通过加强自身建设,党不断提升执政能力,永葆党的先进性。一个既有过硬执政能力,又能够代表同盟者根本利益的政党,必然会赢得普遍的信赖和广泛的拥护,推动统一战线力量的不断壮大。所以说,党的建设是领导权建设的根本保障。

## 3. 爱国主义是统一战线领导权建设的精神旗帜

中国共产党最早提出统一战线构想,虽是严峻的革命斗争形势所迫,但根本上却是出于对这个饱经苦难而生生不息的伟大民族和屡受重创而屹立不倒的古老国家深沉隽永的热爱。自诞生之日起,党就高举爱国主义旗帜,领导人民开展救亡图存的爱国运动。党的二大通过的《民主联合战线的决议》所倡导的,就是以爱国主义为旗帜,领导和团结各界爱国仁人志士,广泛开展反对帝国主义和打倒封建军阀的爱国斗争。抗日战争爆发后,面对日益深重的民族国家危机,中国共产党高擎爱国主义旗帜,通过积极联络,构筑起最广泛的抗日民族统一战线,挽

救国家和民族于水火之中。解放战争时期,在爱国主义精神引领下,党团结和带领各界进步人士,汇聚在人民民主统一战线的正义旗帜下,与腐朽的国民党展开坚决斗争,有力提升了党对统一战线的领导力,为新中国诞生做了政治总动员。

改革开放以来,随着党和国家工作重心的转移,爱国主义被赋予更为丰富的时代内涵。统一战线领导权建设也与时俱进,更加符合时代发展的要求。特别是进入新时代以来,统一战线领导权建设紧紧围绕实现中华民族伟大复兴这一最大公约数,汇聚起实现中华民族伟大复兴的磅礴中国力量,取得了历史性成就。2020年正式颁布的《中国共产党统一战线工作条例》增加了“致力于中华民族伟大复兴的爱国者”<sup>⑩</sup>的新表述。这就意味着,一切个人、政党、组织、团体等,只要怀有爱国主义精神,都可成为中国共产党领导的统一战线中的一份子。足见,爱国主义是贯穿统一战线领导权建设的一根红线。

从现实的角度讲,以爱国主义为精神旗帜,有助于厚植统一战线领导权建设的政治基础。前文已述,统一战线的本质是一种政治联盟,但这并不意味着所有同盟者都具有和党完全一致的政治主张以及完全相同的意识形态。然而,爱国主义能够超越这种差异性,在一个新的更高的层面凝聚起广泛社会共识,这就从客观上厚植了党的统一战线领导权的政治基础。

## 4. 科学理论是统一战线领导权建设的行动指南

理论是行动的先导,以科学理论为指导也是党的百年统一战线领导权建设的重要经验之一。马克思主义统一战线理论是指导党的统一战线领导权建设的根本理论,但不能机械照搬,而是要注重把经典理论同中国具体历史、文化、现实相结合,暨运用中国化的马克思主义统一战线理论指导领导权建设。否则,我们会犯教条主义错误,给党的统战事业造成严重损失。大革命和土地革命战争时期,由于缺乏科学理论指导,党在思想上因错误观点的侵扰而不够坚定,行动上表现为“左”倾激进主义或右倾投降主义,致使党对统一战线的领导力被严重削弱,造成革命的重大挫折。抗日战争时期,抗日民族统一战线之所以取得最终胜利,除了党自身武装力量的壮大外,一个很重要的原因就是党中央根据统一战线面临的形势和任务创造性地运用马克思主义思想,提出了科学的统一战线理论。抗战胜利后,国共

关系破裂,新的斗争环境呼唤新的理论指引。1947 年 12 月,毛泽东作了《目前形势和我们的任务》的报告,科学阐述了构建民主统一战线的紧迫性。翌年 1 月,他又起草了《关于目前党的政策中的几个重要问题》,着重分析了统一战线中领导关系的问题。这两份文件为人民民主统一战线领导权建设提供了科学指导,有力提升了人民民主统一战线的凝聚力和战斗力。

改革开放后,邓小平在《新时期的统一战线和人民政协的任务》重要讲话中,对新时期爱国统一战线的阶级基础、政治性质、目标任务和领导方式等关键性问题作出了明确回答,为改革时期的统一战线领导权建设提供了理论遵循。进入新时代,面对错综复杂的国际国内形势,运用科学理论指导统一战线领导权建设,显得更加迫切。对此,习近平总书记发表了一系列重要讲话,提出了“同心圆论”“石榴籽论”“最大公约数论”,科学回答了新形势下怎样巩固好、发展好、维护好党对统一战线的领导这一根本性问题。

历史一再表明,科学理论的指导是党的统一战线领导权建设不断取得历史性进步的重要因素。然而,科学的理论从来都不可能移植,必须与本国国情相结合完成民族化。构建科学的统一战线领导权理论,最重要的是秉持问题意识,运用马克思主义理论立场观点方法剖析问题,提出解决的方法。在这个过程中生成的创造性理论,才是能够指导中国统一战线领导权建设的科学理论。

#### 四、结语

回眸百年征程,统一战线因其具有凝聚人心、汇

聚力量、协调关系、化解矛盾的功能,铸就了中国社会东南西北中党领导一切的鲜明政治格局。从“联盟之术”到“强国之道”,历史雄辩地告诉我们,运用好统一战线这一传统法宝,关键就在于始终坚持党的领导,精髓就是不断加强党的领导权建设。从经验中获得启示,从启示中汲取力量,是一代代中国共产党人接力奋斗的行动逻辑。以史为鉴,站在新的历史交汇点,顺应时代发展的要求,呼应人民的美好期待,中国共产党吹响了奔向第二个百年奋斗目标的号角。建设社会主义现代化强国的新的伟大征程,离不开党领导的统一战线的积极参与。这就要求我们以坚持和完善党的统一战线领导权为主线,以政治建设、制度建设和思想建设为重要切入点,精准施策,持续用力,不断深化统一战线领导权建设,使其在民族复兴的伟大实践中迸发出更大的生机与活力。

#### 注释

- ①《毛泽东选集》第 4 卷,人民出版社,1991 年,第 1257 页。②⑤中共中央文献研究室:《周恩来统一战线文选》,人民出版社,1984 年,第 316、105 页。③刘文旋:《领导权、知识分子和真实的劳动——葛兰西政治哲学的脉络》,《哲学研究》2016 年第 8 期。④《马克思恩格斯全集》第 8 卷,人民出版社,1995 年,第 443 页。⑤《毛泽东选集》第 1 卷,人民出版社,1991 年,第 154 页。⑥⑩⑪⑫《毛泽东选集》第 2 卷,人民出版社,1991 年,第 763、394、539、392 页。⑦⑨中共中央统战部:《中国共产党统一战线史》,中共党史出版社,2017 年,第 63、112 页。⑧《周恩来选集》(上卷),人民出版社,1980 年,第 216 页。⑬《习近平谈治国理政》第 2 卷,外文出版社,2017 年,第 303 页。⑭《毛泽东文集》第 6 卷,人民出版社,1999 年,第 488 页。⑯《中国共产党统一战线工作条例》,华文出版社,2021 年,第 4 页。

责任编辑:文武

## The Centennial Course and Experience of the Leadership Construction of the CPC United Front

Li Yongsheng      Li Weiwei

**Abstract:** Leadership construction is the lifeline of the Party's United Front cause. In the past 100 years since the founding of the Party, the leadership construction of the Communist Party of China has experienced a historical evolution process from spontaneity to self-consciousness and then to self-reliance. A hundred years of leadership building has accumulated rich experience, mainly including: the leadership of the United Front is won by struggle, Party building is the fundamental guarantee of the leadership of the United Front, patriotism is the Spiritual Banner of the leadership of the United Front, and scientific theory is the action guide of the leadership of the United Front.

**Key words:** Communist Party of China; the United Front; leadership construction